

学习创新发展经验 争当“融杭接沪示范区”

——柯桥区“争当‘排头兵 桥头堡’实现高质量发展”培训班学习心得体会(二)

学习深圳创新发展经验 引领“融杭接沪示范区”建设

沈关祥

8月20日至23日,柯桥区“争当‘排头兵 桥头堡’实现高质量发展”培训班在深圳举办。深圳经济特区作为我国改革开放的重要窗口,各项事业取得显著成绩,已成为一座充满魅力、动力、活力、创新力的国际化创新型城市。结合这次培训学习心得,谈几点体会:

深圳发展活力得益于重视人才。以创新驱动实质上是人才驱动理念,做深“吸引人才靠政策、留住人才靠体制、成就人才靠成果”三篇文章,建设全国首个以人才为主题的“深圳人才公园”,在现今各个城市“抢人大战”背景下,以一种独特方式,代表着深圳对人才的重视以及引进人才的决心。今年以来通过“秒批”引进人才逾16.5万名,包括应届毕业生12万人,在职人才3.65万人,留学生8500多人。

深圳发展动力得益于深化改革。从全国首次实行住房商品化改革、率先发行股票,到全国率先开展行政审批制度改革、首次破冰商事制度改革,深圳创造了1000多项“全国第一”,成为当之无愧的体制改革“试验田”。当前,在粤港澳大湾区建设与创新发展浪潮中,深圳继续不断深化改革,今年推出9大类40项改革任务,特别是建设“中国特色社会主义先行示范区”,将坚持牢牢把握深化改革关键一招,对标国际国内最高最好最优,创造更多可复制可推广的经验,履行改革示范使命担当。

深圳发展成就得益于创新驱动。在推进城市更新方面,从产业创新发展入手,推动“科技、产业、城市”有机结合,构建以高新技术产业为特色的产城融合发展格局。如龙岗区“天安云谷”,原本是一个从事五金、塑料等劳动密集型产业的低端制造工业区,经改造发展成为集云计算、互联网、物联网等新一代信息技术为代表的高端科技园;南岭村社区与清华启迪控股联手推进南岭村工业改造升级,共同打造创新创业的“众创空间”,从人均年收入仅100元的落后村,发展成为集体固定资产超过35亿元的城市社区。

学习深圳创新发展成功经验,结合我区科技创新实际,要深入贯彻落实区委区政府一届六次全体(扩大)会议精神,抢抓长三角一体化战略机遇,以科技创新引领“融杭接沪示范区”建设。一是目标上放眼全国,开展“对标比拼赶超”竞赛,着力找差距、补短板,推进全国综合实力十强区创建;二是发展上互联互通,开展“融入长三角企业科技行”活动,激发企业创新主力军作用,借助溢出效应发展高新产业,借助集聚效应吸引高端要素,借助同城效应共享创新资源,全力打造企业主体、市场导向、产学研深度融合的科技创新体系;三是改革上创新突破,学习深圳产城融合发展经验,运用好新型产业用地M0政策,加强城市更新对高新产业空间供给,实现新旧动能转换,为我区创新发展提供不竭动力。

(作者单位:柯桥区科技局)

改革创新 求是实干

高波

深圳是一座改革之城、创新之城。短短的几天培训我学到了很多,感受最强烈的是深圳的三种特质。

一、就是学霸的自信。这种自信体现在始终用全球视野、全国高度看问题,只做第一、不做第二的坚定信念;体现在只做全优生,门门功课都要得高分,只有强项更强,决不允许存在偏科的系统性思维;体现在时时回看追赶者,保持能够一直领先的逻辑方法。“在被兄弟们追赶的过程中,不断奔跑出新的舞台”,这种自信带来了强烈的干事激情。

二、只有改革的理念。一方面,在培训中很多老师都传递给我们到深圳只有改革和创新值得学习的观点,其实只是表明了其它更多值得学习的细节做法都是由此衍伸出来。另一方面,认为深圳建设中国特色社会主义先行示范区也只有依靠改革和创新才能实现,是一种普遍共识。不管处于任何发展阶段,改革和创新的重大意义就是“一定要解放思想”,永远寻找做得更好的方法和路径。

三、习惯勤奋的自然。勤奋是深圳这座城市的自然状态,你可以看到晚上9点城市交通仍旧因为下班而拥堵,12小时的工作制很正常,因为激烈的竞争和快速的节奏使得人们没有办法停下脚步。“没有讨早饭的人”,战略战术要结合,担当担责有氛围,勤奋一定是那个最大的公约数。

抬头看路后的低头拉车,我们应该从以下三个维度思考平水。

一是立足全区看平水。我们在努力完成区委区政府各项中心工作以外,根据平水实际要特别注重营造良好信访生态、注重干部队伍建设、加快历史遗留问题处置、岗位目标责任制考核中争先先进等工作的扎实推进。

二是立足兰亭文化旅游度假区看平水。借着新平台成立的契机,讲好“兰亭序的后半篇文章在云门寺”的故事,通过挖掘平水在农业、运动、文化、民宿等方面的资源优势,借助力量引进一些优质的文化旅游项目,不断提升“柯桥平水”的旅游知名度。同时要切实做好土地开发盘活工作,加大平水城镇化建设力度,进一步优化平水的集镇布局。

三是立足南部三镇看平水。平水、王坛、稽东三镇是柯桥区的战略纵深,三镇拥有全区40%以上的面积,很有可能也会是几十年以后发展的想象空间,这应该是我们“山区的自信”。南部三镇也是柯桥区的生态和文化高地,若干年后的南部三镇,因为水源地保护带来的生态环境优势一定会遥遥领先;把时间轴拉开到几百上千年,这里是柯桥最厚重的文化积淀,“保护就是开发、留白就是政绩”的理念必须牢固树立。南部三镇也是柯桥区的城乡差距所在,作为全省城乡统筹水平最好的柯桥,三镇的三农工作做得越好,整个柯桥的城乡差距就越小、城乡统筹水平就越好。强村富民工作是南部三镇水源地保护后半篇文章当中最关键的章节,是“柯桥南客厅、绍兴后花园”的平水力量所在。

(作者单位:平水镇党委)

打造智慧社区让生活更美好

冯华林

8月20日至23日在区委组织部组织下,我们赴深圳进行集中培训,期间赴南坑社区和南岭村社区实地考察。通过培训和考察,我深刻感受到深圳市智慧社区建设走在前列。围绕区委书记沈志江的开班动员讲话精神,对标先进,结合街道实际,有以下几点思考:

一、树立一个理念。这个理念就是“以人民为中心”。社区各项工作要着眼于为民利民,要以党建引领,让群众参与治理,形成“人人享受服务、人人参与服务”的良好风尚,以润物细无声的方式践行“以人民为中心”的初心。在柯桥街道“五星和美”创建过程中,也正是体现了“以人民为中心”这一理念,始终把社区群众的需求作为创建的着力点,注重党建引领,凝聚社区党员、共建单位、社会组织等各方合力,努力解决老旧小区改造、三线整治、停车位扩容等百姓需求强烈的热点问题,有效增强社区居民的获得感和幸福感,不断推进社区建设。

二、确定一个目标。这个目标就是建设智慧社区。在考察时,让我印象最深的是南岭村社区的社区服务中心,该中心是全市乃至全国面积最大、功能最全的社区服务中心,建筑面积1万余平方米,实现了“有人为群众提供优质服务”、“有场所为群众提供‘星级’服务”、“有丰富活动供群众选择”,让社区真正变得“智慧”。柯桥街道也是牢牢把握“五星和美”创建这一契机,提档升级党群服

务中心、居家养老照料中心、文化家园等居民活动场所,为智慧社区建设打好硬件基础;积极发挥“全科社工”队伍优势、社会组织专业化优势和共建单位资源优势,不断提升社区服务功能,为智慧社区建设打好软件基础。

三、绘制三张蓝图。一要绘好智慧社区建设规划图。社区的发展,就是把“人民对美好生活的向往”落到实处。而柯桥街道社区建设的方向,就是要建设智慧社区,从而为社区居民创造一个更加安全、高效、便捷的生活环境。二要绘好智慧社区建设施工图。要继续抓好全科网格建设,不断提升“基层治理四平台”的实效性;继续做好五星级居家养老中心运营,以点带面推动智慧养老建设;继续推进便民医疗提质增效,真正实现“15分钟”医疗圈;积极推进投资8000万元的柯东邻里中心(城市客厅)项目建设,真正满足当下居民的人居升级需求。三要绘好智慧社区建设效果图。目前柯桥街道大渡社区正是智慧社区建设的先行点,积极推进以“三支队伍、三治融合、三社联动”为核心的“三三工作法”,把社区各方力量凝成一股,打造温馨和谐的智慧家园;目前街道15个社区成功创建全市第一批“五星和美”社区,其中大渡社区成功创建“和美家园社区”,这也正是我们创建智慧社区迈出的一大步。柯桥街道将在这一成绩的基础上,以点带面,拉高站位,力争街道辖区内智慧社区全覆盖,让城市生活更加美好。

(作者单位:柯桥街道党工委)



主办单位:柯桥区委宣传部
柯桥区社科联
柯桥日报社